
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO ESTADUAL DE TURISMO      

      DE 25 DE MARÇO DE 2024 

 

 
Aos 25 (vinte e cinco) dias do mês de março de 2024, com início às 16:30 

horas, foi realizada nas dependências do Hotel Deville Prime em Campo 
Grande/MS a 1ª reunião ordinária do Conselho Estadual de Turismo de Mato 
Grosso do Sul do ano de 2024, para tratar das seguintes pautas:  
 

1) Abertura e leitura de documentos recebidos; 

2) Aprovação da Ata da reunião anterior; 

3) Ordem do Dia: 
  

3.1. Apresentação do Planejamento da FUNDTUR para 2024 (MAPTUR); 
3.2. Apresentação do Calendário de Participação em Eventos da FUNDTUR 

para 2024; 
3.3. Apresentação da atualização do Mapa do Turismo Brasileiro e da 

aplicação do Programa de Classificação dos Municípios em 2024; 

3.4. Pauta permanente de meio ambiente e infraestrutura.  

 

4) Assuntos diversos. 
 

  

REGISTRO DE PRESENÇA E AUSÊNCIA NA REUNIÃO:  

 

Estiveram representadas por seus membros titulares e/ou suplentes as seguintes 

entidades:  

 

 ABAV; 

 ABIH/MS; 

 ABRASEL; 

 ACERT; 

 CAMPO GRANDE DESTINATION – IGR da Região Caminho dos Ipês; 

 FAMASUL; 

 FECOMÉRCIO; 

 FUNDTUR; 

 IGR COSTA LESTE; 

 SEBRAE; 

 SENAC; 

 SETESC; 

 UEMS;  

 UFMS; 

 VISIT PANTANAL. 

 

Não estiveram presentes os representantes, membros titulares e suplentes das 

seguintes entidades: 

  

 ACEPAN (Não justificou ausência); 

 ATRATUR (Ausência Justificada); 



 CVB DE BONITO - IGR da Rota Pantanal/Bonito (Ausência Justificada); 

 IMASUL (Ausência Justificada). 

 

Também estiveram presentes na reunião como convidados:  

 

 Cristiane Ferrari (FUNDTUR); 

 Eduardo  (Diretor-presidente da FUNDTUR Pantanal); 

 Fernanda Nagela Santos (UEMS); 

 Flávia Neri de Moura (FUNDTUR).  

 

 

ABERTURA: O Presidente Marcelo Mesquita, em virtude do quórum presente, deu 

início a reunião às 16h45, conforme estabelece o Regimento Interno em seu Artigo 

15. Primeiramente deu boas vindas a todos os conselheiros presentes na reunião, 

saudando também aos convidados e informou que os mesmos estavam 

participando da reunião por conta da pauta relativa a capacitação nos destinos 

turísticos.  

 

EXPEDIENTES: Foi realizada a leitura do oficio encaminhado pela VISIT 

PANTANAL, solicitado apoio do conselho na gestão junto ao órgão do governo do 

estado responsável pela manutenção das estradas para: Realização da 

manutenção, limpeza e sinalização da Estrada Parque Pantanal Sul em 

Corumbá/MS e para questões de tráfego de veículos pesados na Estrada Parque 

Piraputanga em Dois Irmãos do Buriti/MS e Aquidauana/MS. 

 

Após debates ficou definido: 

 

1) Quanto a solicitação referente a Estrada Parque Pantanal Sul o conselho 

enviará oficio a AGESUL solicitando atenção quanto ao pedido realizado 

pela Visit Pantanal; 

 

2) Quanto a solicitação referente a Estrada Parque Piraputanga, será realizada 

uma conversa com o Presidente do Conselho Gestor da Apa, para saber 

qual a linha adotada pelo trade local e realizar o apoio em consonância com 

o que eles estão negociando com a empresa que está realizado transporte 

de madeira pelo trecho da estrada.  

 

APROVAÇÃO DA ATA DA REUNIÃO ANTERIOR: O presidente colocou em 

votação a ata da reunião anterior que ocorreu em 20 de novembro de 2023, 

explicando que a ata havia sido encaminhada por e-mail aos conselheiros com 

antecedência para que fosse revisada e emitidas quaisquer considerações e ainda 

deixou aberto para quem quisesse propor alguma correção naquele momento e, 

como não houve nenhuma sugestão de correção, a ata foi aprovada sem correções. 

 

 

 

ORDEM DO DIA: 



 

Apresentação do Planejamento da FUNDTUR para 2024 (MAPTUR): O 

Planejamento da Fundtur foi apresentado pelo Diretor-presidente Bruno Wendling 

que disse que neste ano, visando o maior monitoramento e controle das entregas 

da Fundação de Turismo de Mato Grosso do Sul, foi realizada a contratação da Lab 

Turismo, para organização do planejamento da instituição e utilização do Sistema 

Maptur. Bruno mostrou as estratégias, que foram dividas em três referentes a 

oferta, mercado e governança, bem como os programas e ações definidas para 

cada estratégia. Indicou que seá criado um acesso para que a presidência do 

Conselho Estadual de Turismo possa ter acesso e acompanhar o desenvolvimento 

das ações do planejamento da Fundtur. Pediu para que a apresentação com o 

detalhamento do planejamento fosse encaminhada no grupo do conselho.  

 

 

Apresentação da atualização do Mapa do Turismo Brasileiro e da aplicação 

do Programa de Classificação dos Municípios em 2024: Cristiane Ferrari, 

Gerente de Desenvolvimento da Governança da Fundtur apresentou o trabalho que 

está sendo realizado pelo Ministério do Turismo em parceria com os estado e 

municípios para a atualização do Mapa do Turismo Brasileiro, visto que o prazo de 

vigência da atualização anterior conclui para a maioria dos municípios do estado 

agora no final de março. Indicou que os municípios estão preenchendo o sistema 

do Mapa do Turismo, porém, até o momento só temos dez municípios finalizados. 

Refoçou que, aqueles municípios que não conseguirem finalizar até final do mês, 

irão ficar fora do Mapa do Turismo Brasileiro até que concluam seus 

preenchimentos. Falou também que, concomitantemente ao trabalho de 

atualização do Mapa do Turismo Brasileiro, a Fundtur está realizando a aplicação 

do Programa de Classificação dos Municípios, que visa diagnosticar o 

desenvolvimento da atividade turística nos municípios do estado e classificá-los em 

classes diferentes de acordo com o grau de desenvolvimento de cada um. O 

programa estabelece quatro classes intituladas, da menor para a maior, Semear, 

Nascer, Frutificar e Colher.  

 

Apresentação do Calendário de Participação em Eventos da FUNDTUR para 

2024: Bruno Wendling apresentou o calendário de participação de feiras e eventos 

da Fundtur para este ano, o qual já havia sido encaminhado anteriormente no grupo 

de Whatsapp para conhecimento dos conselheiros. Apresentou as feiras nacionais 

e internacionais que já houveram participação do estado este ano, bem como, as 

demais que ainda irão acontecer. Indicou que a participação do trade é importante 

e que é para ficarem atentos nos prazos e nos “Participe Consoco” que a Diretoria 

de Promoção e Mercado encaminha para o trade, visto que os stands têm uma 

quantidade espécifica de credênciais gratuitas para o trade e a diponibilização 

acontece por ordem de inscrição. Comentou que foi captado dois eventos que irão 

acontecer em Bonito/MS, sendo um para o próximo ano, relativo a Destinos 

Inteligentes e o outro para este ano, o Transcend 2024, porém, este ainda está 

sendo observado questões junto a organização do evento. 

 

Pauta permanente de meio ambiente e infraestrutura: Geancarlo Merighi 

observou que esta pauta depende de que as entidades tragam suas demandas 



organizada em ofício destinado ao conselho, para que o conselho possa apoiar e 

encaminhar junto aos órgãos responsáveis. 

 

Por fim, Geancarlo também informou que as reuniões podem tratar de pautas 

encaminhadas pelas entidades, bem como, indicou que as pautas deverão ser 

encaminhadas na primeira semana do mês em que há reunião ordinária, conforme 

calendário já encaminhado aos conselheiros e que serão trabalhadas no máximo 

três pautas por reuniões e que serão escolhidas por ordem de chegada ou por 

urgência. 

 

Como não houve solicitações dos conselheiros para a pauta de infraestrutura e 

meio ambiente, o presidente, Marcelo Mesquita, deu por encerrada a reunião e  

pede a mim, Geancarlo Merighi que lavre a presente ata, a qual é aprovada pelos  

membros do conselho e assinada pelo Presidente e por mim. Os demais membros 

assinam em lista de presença. 

 

 

 

MARCELO MESQUITA 

PRESIDENTE DO CET/MS 

 

 

 

GEANCARLO MERIGHI 

SECRETÁRIO EXECUTIVO  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ATA DA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO CONSELHO ESTADUAL DE 

TURISMO      

      DE 24 DE MAIO DE 2024 

 

 
Aos 24 (vinte e quatro) dias do mês de maiode 2024, com início às 10:30 

horas, foi realizada nas dependências do Gabinete do Governado no Parque 
Estadual do Prosa em Campo Grande/MS, a Reunião Extraordinária do Conselho 
Estadual de Turismo de Mato Grosso do Sul com o Presidente da Embratu, senhor 
Marcelo Freixo, para tratar da seguinte pauta:  

 

5) Parcerias estadual e nacional para promoção internacional do turismo. 

6) Assinatura de um Termo de Cooperação Técnica. 
 

  

REGISTRO DE PRESENÇA E AUSÊNCIA NA REUNIÃO:  

 

Estiveram representadas por seus membros titulares e/ou suplentes as seguintes 

entidades:  

 

 ABAV; 

 ABIH/MS; 

 ACERT; 

 CAMPO GRANDE DESTINATION – IGR da Região Caminho dos Ipês; 

 FUNDTUR; 

 SEBRAE; 

 UEMS;  

 UFMS; 

 VISIT PANTANAL. 

 

 

Também estiveram presentes na reunião como convidados, a Prefeito Josmail e 

Juliane Salvadori, Secretária de Industria Comércio e Turismo de Bonito/MS, bem 

como, os diretores e assessores de gabinete da Fundação de Turismo de Mato 

Grosso do Sul. 

 

 

ASSUNTOS TRATADOS:  

 

O membro titular do Conselho e Diretor-Presidente da Fundação de Turismo de 

Mato Grosso do Sul, Bruno Wendling, saudando a presença de todos, em espacial 

do convidado senhor Marcelo Freixo, Presidente da Embratur e fez a abertura dos 

trabalhos direcionando sua fala no sentido de informar o convidado dos trabalhos 

que vem sendo realizado pelo Estado em parceria com o Conselho na 

estruturação, desenvolvimento de novos produtos, promoção, divulgação e apoio 

à comercialização do produto turístico do Estado. 

 



Destacou também as estratégias que estão sendo implementadas pelo estado e 

alguns destinos para garantir a incentivar a sustentabilidade e ações no turismo 

climáticas no turismo, com ênfase na certificação do município de Bonito como o 

primeiro destino Carbono Neutro no turismo nacional e no processo de renovação 

da certificação.  

 

O senhor Marcelo Freixo em suas palavras disse que está acompanhando o 

trabalho desenvolvido em Mato Grosso do Sul e tem como um dos modelos 

nacionais, em especial na gestão e nas ações promocionais desenvolvidas. Falou 

a respeito do trabalho que vem desenvolvendo para consolidar os destinos 

turísticos nacionais no mercado internacional e que, Mato Grosso do Sul está 

sendo um dos principais parceiros nessas ações. 

 

O Senhor Evaristo, conselheiro titular para ABAV/MS, solicitou o apoio da Embratur 

na aquisição de mais voos para o Estado. O senhor Marcelo Freixo, deu como 

encaminhamento do pedido, para que seja marcada uma reunião do trade sul-

mato-grossense interessado com a pessoa responsável por esta área na sua 

entidade para que tratem do assunto e que quer apoiar. 

 

Como não houve mais nada a se tratar deu-se por encerrada a reunião e seguise 

para uma almoço com a presença do participante e do Governador do Estado 

Eduardo Riedel. O Presidente Marcelo Mesquita  pede a mim, Geancarlo Merighi 

que lavre a presente ata, a qual é aprovada pelos  membros do conselho e assinada 

pelo Presidente e por mim. Os demais membros assinam em lista de presença. 

 

 

 

MARCELO MESQUITA 

PRESIDENTE DO CET/MS 

 

 

 

GEANCARLO MERIGHI 

SECRETÁRIO EXECUTIVO  

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO ESTADUAL DE TURISMO      

      DE 29 DE JULHO DE 2024 

 

 
Aos 29 (vinte e nove) dias do mês de julho de 2024, com início às 16:00 

horas, foi realizada de forma online a 2ª reunião ordinária do Conselho Estadual 
de Turismo de Mato Grosso do Sul do ano de 2024, para tratar das seguintes 
pautas:  
 

1. Abertura e Expedientes; 
2. Aprovação da Ata da reunião anterior; 
3. Ordem do Dia: 

 
3.5. Apresentação do funcionamento e resultados do Programa de 

Desenvolvimento do Turismo Rural (FAMASUL); 
3.6. Aprovação do pedido de apoio ao evento +ExpoHotel (ABIH); 
3.7. Pauta permanente de meio ambiente e infraestrutura. 

 
4. Assuntos diversos. 

 
 

REGISTRO DE PRESENÇA E AUSÊNCIA NA REUNIÃO:  

 

Estiveram representadas por seus membros titulares e/ou suplentes as seguintes 

entidades:  

 

 ABAV; 

 ABIH/MS; 

 ABRASEL; 

 ACEPAN; 

 ATRATUR; 

 CVB DE BONITO - IGR da Rota Pantanal/Bonito (Ausência Justificada); 

 CAMPO GRANDE DESTINATION – IGR da Região Caminho dos Ipês; 

 FAMASUL; 

 FECOMÉRCIO; 

 FUNDTUR; 

 IGR COSTA LESTE; 

 SEBRAE; 

 SENAC; 

 UEMS;  

 UFMS; 

 VISIT PANTANAL. 

 

 

Não estiveram presentes os representantes, membros titulares e suplentes das 

seguintes entidades: 

  

 ACERT; 

 IMASUL (Ausência Justificada); 



 SETESC. 

 

 

Também estiveram presentes na reunião como convidados:  

 

 Suellen (Representando a IGR Costa Leste) 

 Edson Moroni (FUNDTUR); 

 Flávia Neri de Moura (FUNDTUR).  

 

 

ABERTURA: O Presidente Marcelo Mesquita, em virtude do quórum presente, deu 

início a reunião às 16h15, conforme estabelece o Regimento Interno em seu Artigo 

15. Primeiramente deu boas vindas a todos os conselheiros presentes na reunião, 

e demais pessoas presentes e ao SEBRAE que cedeu o link para reunião.   

 

EXPEDIENTES: Foi informado pelo secretário executivo que o Diretor da Escola 

de Administração e Negócios (ESAN) da Universidade Federal de Mato Grosso do 

Sul (UFMS), e o Coordenador do Curso de Turismo desta mesma Instituição de 

Ensino, convidaram para a “II INTER-TUR - Semana de Estudos Interdisciplinares 

em Turismo: O turismo que dá certo”, que aconteceu no período de 20 a 24 de 

maio de 2024, e que o convite tinha sido externado a todos os conselheiros via e-

mail. Na ocasião do evento, dois conselheiros fizeram participações em mesas 

redondas, sendo os senhores Marcelo Mesquita (ABIH) e João Evaristo (ABAV). 

 

APROVAÇÃO DA ATA DA REUNIÃO ANTERIOR: O presidente colocou em 

votação a ata da reunião anterior que ocorreu em 25 de maio de 2024, explicando 

que a ata havia sido encaminhada por e-mail aos conselheiros com antecedência 

para que fosse revisada e emitidas quaisquer considerações e ainda deixou aberto 

para quem quisesse propor alguma correção naquele momento e, como não houve 

nenhuma sugestão de correção, a ata foi aprovada sem correções. 

 

 

ORDEM DO DIA: 

 

Apresentação do funcionamento e resultados do Programa de 

Desenvolvimento do Turismo Rural (FAMASUL): 

 

O conselheiro André Luis da FAMASUL, e o técnico da entidade Dorly Pavei, 

responsável pelo desenvolvimento do programa de Agro Turismo,  fizeram a 

apresentação dos resultados obtidos pelos proprietários participantes. O Programa 

consiste em oferecer assistência técnica especializadas na implantação do turismo 

nas propriedades, que hoje somam 69 atendidas em 14 municípios do Estado. 

Conta com 4 técnicos de campo e 4 supervisores para realizar os atendimentos. 

Este é o primeiro programa dessa natureza no Estado, que disponibiliza assistência 

técnica e gerencial para produtores no turismo. O programa atende os participantes 

com turismo rural, gastronômico, aventura, hotelaria e ecoturismo e tem como 

objetivo específico possibilitar roteiros integrados entre os paticipantes. Realizam 



também apoio no desenvolvimento do marketing dos atrativos, inovação da oferta 

e promoção dos produtores em feiras e eventos voltados para o turismo.   

 

Após alguns conselheiros se manifestarem e parabenizarem a entidade pela ação, 

como encaminhamento sugerido pelo conselheiro Bruno Wendling, é que a equipe 

do programa converse com a equipe da Diretoria de Desenvolvimento do Turismo 

da Fundação de Turismo para que haja uma ação conjunta, visto que um do 

programas trabalhados pela Gerência de Estruturação e Inovação da Oferta é o 

Turismo de Base Comunitária, bem como outros segmentos como aviturismo e 

trilhas de longo curso. 

 

Aprovação do pedido de apoio ao evento +ExpoHotel (ABIH): 

 

O presidente Marcelo Mesquita, apresentou um ofício encaminhado pelo senhor  

Cristiano Cicuto, organizador da Feira Mais Casa e Construção, dedicada ao setor 

da construção civil, onde as empresas apresentam seus produtos e serviços para 

profissionais da área e para o público consumidor. Este ano, simultaneamente, 

também acontecerá o Mais Hotel Expo, um espaço voltado para expositores e 

investidores do setor da hotelaria. Durante o evento, destacam-se palestras, uma 

rodada de negócios, um jantar para expositores e profissionais convidados, além 

do sorteio de uma viagem para a Europa. Este ano, a feira acontecerá de 24 a 26 

de outubro, no Bosque Expo, o principal centro de eventos de Mato Grosso do Sul, 

localizado no Shopping Bosque dos Ipês, em Campo Grande.  

 

Solicita ao Conselho Estadual de Turismo o apoio na divulgação da feira entre seus 

associados e na realização de convites a autoridades para a cerimônia de abertura 

da feira. Em contrapartida do apoio, a logo do Conselho Estadual de Turismo MS, 

estará estampado nos materiais de divulgação do evento como entidade apoiadora.  

 

Alguns conselheiros falaram positivamente a respeito da proposta e foi 

encaminhado que o conselho prestará o apoio solicitado. 

 

Pauta permanente de meio ambiente e infraestrutura. 

 

Foi solicitado pelo conselheiro Bruno Leite da ATRATUR e André Luis da 

FAMASUL, para falaram a respeito das informações veículadas na mídia estadual 

e com repercussão nacional sobre pesquisa que indicou a presença de agrotóxicos 

nos rios de Bonito/MS, realizada pela Fundação Neotrópica do Brasil e produzida 

pelo Laboratório de Análises de Resíduos de Pesticidas da Universidade Federal 

de Santa Maria que identificou a presença dos pesticidas Simazina, Tiametoxan, 

Fipronil e Carbendazim. Os conselheiros disseram que suas instituições estão 

contestando o  relatório que apontou a presença de agrotóxicos na Bacia 

Hidrográfica do Rio Formoso, o qual foi apresentado no mês passado em reunião 

do Conselho Municipal de Meio Ambiente (Comdema) de Bonito. Afirmam ter 

inconsistências no estudo, com destaque para ausência de data e metodologia de 

coleta das amostras, o que dificulta uma análise aprofundada, o que compromete 

a precisão dos dados, bem como o laboratório não possui certificação para analisar 

agroquímicos na água. Relatam ainda que a Fundação Neotrópica do Brasil se 



precipitou em expor na mídia um estudo realizado da maneira comentada acima e 

que o mesmo, pode trazer prejuízo a atividade turística do município.  

 

Após alguns conselheiros debaterem o assunto, o presidente sugeriru a 

possibilidade de divulgar uma nota de repúdio à publicação,o que foi aprovado. 

 

Reuniões presenciais e online: 

 

Por fim, foi definido em plenária que as reuniões poderão acontecer na  formas 

presencial ou online, conforme a necessidade da(s) pauta(s) a ser(em) tratada(s). 

Se houver pautas que dependam da presença dos conselheiros para serem 

discutidas, acordadas e votadas, a reunião deverá ser presencial em Campo 

Grande/MS.  

 

Nada mais havendo a tratar, Marcelo Mesquita, deu por encerrada a reunião e  pede 

a mim, Geancarlo Merighi que lavre a presente ata, a qual é aprovada pelos  

membros do conselho e assinada pelo Presidente e por mim. Os demais membros 

assinam em lista de presença. 

 

 

 

MARCELO MESQUITA 

PRESIDENTE DO CET/MS 

 

 

 

GEANCARLO MERIGHI 

SECRETÁRIO EXECUTIVO  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO ESTADUAL DE TURISMO      

      DE 29 DE JULHO DE 2024 

 

 

Aos 30 (Trinta) dias do mês de setembro de 2024, com início às 15:00 horas, 

foi realizada na Sala 1 do Sebrae/MS a 3ª Reunião Ordinária do Conselho Estadual 

de Turismo de Mato Grosso do Sul do ano de 2024, para tratar das seguintes 

pautas:  

 

5. Abertura e Expedientes; 

6. Aprovação da Ata da reunião anterior; 

7. Ordem do Dia: 

 

a. Projeto de qualificação para o setor de bares restaurantes e rede 

hoteleira (FUNTRAB – Marina) 

b. Apresentação do "Bonito Ecocriativa" (FUNDTUR); 

c. Divulgação do Challenge Turismo (FUNDTUR); 

d. Apresentação do resultado do Programa de Classificação dos 

Municípios (FUNDTUR); 

e. Pauta permanente de meio ambiente e infraestrutura; 

f. Assuntos diversos. 

  

REGISTRO DE PRESENÇA E AUSÊNCIA NA REUNIÃO:  

 

Estiveram representadas por seus membros titulares e/ou suplentes as seguintes 

entidades:  

 

 ABAV; 

 ABIH/MS; 

 ABRASEL; 

 ACERT; 

 ATRATUR; 

 CVB DE BONITO - IGR da Rota Pantanal/Bonito; 

 CAMPO GRANDE DESTINATION – IGR da Região Caminho dos Ipês; 

 FAMASUL; 

 FUNDTUR; 

 IMASUL; 

 SENAC; 

 SETESC; 

 UEMS;  

 VISIT PANTANAL. 

 

 

 

 



Não estiveram presentes os representantes, membros titulares e suplentes das 

seguintes entidades: 

  

 ACEPAN (Ausência Justificada); 

 FECOMÉRCIO; 

 SEBRAE; 

 IGR COSTA LESTE; 

 UFMS (Ausência Justificada); 

 

Também estiveram presentes na reunião como convidados:  

 

 Marina Hojaij Carvalho Dobashi (FUNTRAB). 

 Raphael Minoru Akamine (Representando o SEBRAE); 

 Flávia Neri de Moura (FUNDTUR); 

 Edna Joana Abes Duarte Slavec (FUNDTUR). 

 

ABERTURA: O Presidente Marcelo Mesquita, em virtude do quórum presente, fez 

a primeira chamada dos conselheiros às 15h e deu início a reunião às 15:15, 

conforme estabelece o Regimento Interno em seu Artigo 15. Primeiramente deu 

boas vindas a todos os conselheiros presentes na reunião, e demais pessoas 

presentes e ao SEBRAE pela cedência da sala para reunião.   

 

EXPEDIENTES: Não houve leitura de expedientes. 

 

APROVAÇÃO DA ATA DA REUNIÃO ANTERIOR: O presidente colocou em 

votação a ata da reunião anterior que ocorreu em 29 de julho de 2024, explicando 

que a ata havia sido encaminhada por e-mail aos conselheiros com antecedência 

para que fosse revisada e emitidas quaisquer considerações e ainda deixou aberto 

para quem quisesse propor alguma correção naquele momento e, como não houve 

nenhuma sugestão de correção, a ata foi aprovada sem correções. 

 

 

ORDEM DO DIA: 

 

1º Assunto tratado: O conslheiro João Evaristo da ABAV/MS, pediu a fala para 

apresentar uma campanha que a entidade está realizando. Foi concedido o espaço 

e o conselheiro apresentou a campanha “Eu moro no Estado do Pantanal”, que 

pretende reativar os esforços realizados em anos anteriores para mudança do 

nome do Estado de Mato Grosso do Sul para Estado do Pantanal, com a sigla PN. 

Ao final da fala o conselheiro entregou uma camiseta da campanha ao presidente 

do conselho. 

 

Encaminhamento(s): após o debate a respeito da proposta da entidade, ficou 

acordado que na próxima reunião, em 25/11/2024, este tema será a pauta da 

reunião. 

 

 



2º Assunto tratado: foi dada a palavra para a senhora Marina Dobashi (diretora-

presidente da Fundação do Trabalho de Mato Grosso do Sul – Funtrab), que 

apresentou o projeto “Evento Gastronômico – Capacitação e Empregabilidade”, em 

que o Serviço Nacional de Aprendizagem Comercial de Mato Grosso do Sul 

(Senac/MS) e a Funtrab, em parceria com a Abrasel e o Sindha, propõem a 

realização de um evento inovador na área de gastronomia, com foco na 

capacitação profissional e na empregabilidade. O evento ocorrerá nas 

dependências da Escola de Turismo e Gastronomia do Senac/MS, em uma sexta-

feira à noite e sábado pela manhã, e contará com uma programação diversificada 

de minicursos, oficinas e palestras. O evento tem como objetivo principal promover 

a qualificação e a inserção de profissionais no mercado de trabalho, por meio de atividades 

práticas e teóricas, além de criar oportunidades de networking e contato direto com 

empresas que oferecem vagas na área de gastronomia e hotelaria. O evento irá acontecer 

no Senac Turismo e Gastronomia R. Antônio Maria Coelho, 3388 - Jardim dos Estados, 

nas seguintes datas: 08/11/24 das 19 ás 22hs 09/11/24 das 08 ás 12hs. É destinado a  

estudantes e profissionais da área de gastronomia, empreendedores do setor alimentício 

e pessoas interessadas em ingressar no mercado gastronômico. 

 

Encaminhamento(s): O conselho aprovou a proposta. 

 

3º Assunto tratado: o conselheiro Bruno Wendling apresentou para conhecimento 

dos demais integrantes do CET/MS o projeto "Bonito Ecocriativa", que consistem 

em um projeto que está acontecendo no município de Bonito/MS com a finalidade 

de trabalhar o turismo como instrumento para reposicionar Bonito como um destino 

responsável, criativo e inovador. O projeto se desenvolve em quatro eixos 

estratégicos: educação, sustentabilidade, economia criativa e inovação. No eixo 

educação a ação é implementar o curso de robótica na rede municipal e estadual 

de ensino, proporcionando aos jovens novos conhecimentos e habilidades para 

enfrentamento do mundo atual, bem como implantar a Escola de Hospitalidade e 

Turismo de Bonito. No eixo sustentabilidade, o objetivo é promover novas práticas 

que contribuam para a redução das emissões de carbono no setor do turismo, 

através da renovação da certificação de Bonito como destino de ecoturismo 

carbono neutro. No eixo economia criativa, pretende-se apoiar a comunidade em 

estratégias que incentivem uma governança comunitária efetiva, que permita 

acesso à cultura e ao lazer e que incentive a economia criativa associada ao 

Turismo, e a ação vem sendo desenvolvida no bairro Marambaia, um dos mais 

carentes da cidade, onde a comunidade tem aproximadamente 150 pessoas 

diretamente mobilizadas e engajadas, bem como já foram realizados 3 encontros, 

onde foram trabalhados os seguintes temas:  planejamento estratégico, liderança 

comunitária - identidade visual e cultural - portfólio de criativos - associação de 

criativos (capacitação e formalização) - economia circular (atrativos turísticos 

ABNT) - educação ambiental/aviturismo. Por fim no Eixo Inovação, está sendo 

desenvolvidas as seguintes ações: STARTUP CHALLENGE TURISMO: apoio 

financeiro a startups para o desenvolvimento de soluções tecnológicas em 4 eixos 

temáticos, com o escopo apresentado pelo técnico do Sesi, Odilon Moura que 

explicou o funcionamento do CHALLENGE TURISMO dentro do projeto; e 

apresentada a captação do evento Feira Internacional de Destinos Inteligentes, 

que ocorrerá em março de 2025 em Bonito.  



 

 

4º Assunto tratado: Geancarlo Merighi fez a apresentação do resultado final da 

aplicação da 6ª fase do Programa de Classificação Turística dos Municípios de 

MS. Explicou que participaram desta fase 47 municípios que foram classificados 

de acordo com as pontuações obtidas em uma das seguintes classes do programa: 

Semear, Nascer, Frutificar e Colher. Bruno Wendling falou da importância dos 

municípios em participarem deste programa visto que ele é um dos instrumentos 

de tomada de decisão dentro da Fundtur, inclusive para ações de promoção e 

apoio à comercialização. 

 

5º Assunto tratado: na pauta permanente de meio ambiente e infraestrutura, o 

conselheiro Wendling pediu a palavra e falou a respeito da ação da Fundtur frente 

aos problemas das mudanças climáticas, em especial aos incêndios que estão 

acontecendo no pantanal. Foi informado sobre a circulação de mensagens em 

grupos do WhatsApp do Mercado, algumas postagens cobrando a entidade do que 

estava fazendo com relação a este problema, visto que pode causar perdas nas 

vendas pela exposição que o mesmo vem tendo na mídia nacional e internacional. 

Bruno informou que desde o início das queimadas a Fundtur iniciou um trabalho 

de monitoramento junto as pousadas pantaneira para saber como está a situação 

nos produtos turísticos locais. Com base nesse monitoramento, tem feito 

comunicação aos destinos emissores mostrando a real situação e que é possível 

vir visitar nossos destinos. Pediu a trade para ter mais cuidado com postagens que 

podem gerar discussões, sem saber antes o que está sendo feito pela instituição 

a respeito de determinados assuntos. 

 

6º Assunto tratado: O presidente Marcelo Mesquita informou a todos que se 

desligou do Grupo Deville de hotéis onde já trabalhava há 12 anos para dar início 

a um projeto próprio e inovador na área de hotelaria. Genacarlo solicitou as 

entidades presentes que se tivessem sala para atender as reuniões do conselho 

se pronunciassem, visto que é importante que façamos as reuniões em locais 

alternados para não sobrecarregar nenhum parceiro. A UEMS, FAMASUL e 

Campo Grande dos Ipês se colocaram à disposição para receber as reuniões. 

 

Nada mais havendo a tratar, Marcelo Mesquita, deu por encerrada a reunião e  pede 

a mim, Geancarlo Merighi que lavre a presente ata, a qual é aprovada pelos  

membros do conselho e assinada pelo Presidente e por mim. Os demais membros 

assinam em lista de presença. 

 

 

 

MARCELO MESQUITA 

PRESIDENTE DO CET/MS 

 

GEANCARLO MERIGHI 

SECRETÁRIO EXECUTIVO 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO ESTADUAL DE TURISMO      



      DE 25 DE NOVEMBRO DE 2024 

 

 

Aos 25 (vinte e cinco) dias do mês de novembro de 2024, com início às 15:00 

horas, foi realizada na Sala S-C9 – Bloco D1 do Campus da UEMS a 4ª Reunião 

Ordinária do Conselho Estadual de Turismo de Mato Grosso do Sul do ano de 

2024, para tratar das seguintes pautas:  

 

8. Abertura e Expedientes; 

9. Aprovação da Ata da reunião anterior; 

10. Ordem do Dia: 

 

a. Apresentação da ABAV – Campanha para mudança do nome do 
Estado (João Evaristo); 

b. Apresentação da proposta de pesquisa: "A Percepção do 
Conselho Estadual de Turismo sobre a Regionalização do 
Turismo em Mato Grosso do Sul" (Leonardo Resende); 

c. Balanço das ações realizadas pela FUNDTUR em 2024 e 

projeções para 2025 (Bruno Wendling), 

d. Assuntos diversos. 

  

REGISTRO DE PRESENÇA E AUSÊNCIA NA REUNIÃO:  

 

Estiveram representadas por seus membros titulares e/ou suplentes as seguintes 

entidades:  

 

 ABAV; 

 ABIH; 

 ABRASEL; 

 CVB DE BONITO - IGR Bonito – Serra da Bodoquena; 

 CAMPO GRANDE DESTINATION – IGR Campo Grande dos Ipês; 

 FUNDTUR; 

 IMASUL; 

 UEMS;  

 UFMS; 

 VISIT PANTANAL. 

 

 

Não estiveram presentes os representantes, membros titulares e suplentes das 

seguintes entidades: 

  

 ACERT; 

 ACEPAN (IGR ROTA CERRADO PANTANAL); 

 ATRATUR; 

 FAMASUL; 

 FECOMÉRCIO; 

 SEBRAE; 



 SETESC; 

 SENAC; 

 IGR COSTA LESTE; 

 

Também estiveram presentes na reunião como convidados:  

 

 Angélica Leite de Oliveira (PPG Governança e Inovação do Turismo - 

UEMS); 

 Maria José dos Santos (PPG Governança e Inovação do Turismo - UEMS); 

 Leonardo Ferreira Resende (PPG Governança e Inovação do Turismo - 

UEMS); 

 Vera Lúcia Santos (PPG Governança e Inovação do Turismo - UEMS); 

 Anadir (PPG Governança e Inovação do Turismo - UEMS); 

 Tânia Mara Passos (PPG Governança e Inovação do Turismo - UEMS); 

 Adriana Saito (PPG Governança e Inovação do Turismo - UEMS); 

 José Lucas Romero (PPG Governança e Inovação do Turismo - UEMS); 

 Aline Miranda (PPG Governança e Inovação do Turismo - UEMS); 

 Alanna Marques (PPG Governança e Inovação do Turismo - UEMS); 

 Alexandra Vesenick (PPG Governança e Inovação do Turismo - UEMS); 

 Breno Amorim (Fundtur) 

 Sueli Reis (PPG Governança e Inovação do Turismo - UEMS); 

 Tânia Regina Comerlato (PPG Governança e Inovação do Turismo - 

UEMS); 

 Edson Moroni (PPG Governança e Inovação do Turismo - UEMS); 

 Letycia Carvalho (PPG Governança e Inovação do Turismo - UEMS); 

 Murilo dos Santos (PPG Governança e Inovação do Turismo - UEMS); 

 Kelly Teixeira (PPG Governança e Inovação do Turismo - UEMS); 

 Flávia Neri de Moura (FUNDTUR); 

 

ABERTURA: O Presidente Marcelo Mesquita, em virtude do quórum presente, fez 

a primeira chamada dos conselheiros às 15h e deu início a reunião às 15:15, 

conforme estabelece o Regimento Interno em seu Artigo 15. Primeiramente deu 

boas vindas a todos os conselheiros presentes na reunião, e demais pessoas 

presentes, citando a participação dos alunos de Pós-Graduação em Governança 

e Inovação do Turismo da UEMS e a UEMS pela cedência da sala para reunião.   

 

EXPEDIENTES: O Presidente Marcelo Mesquita informou a alteração dos 

membros representantes da ATRATUR, sendo eles: Felipe Scott como titular e 

Bruno Leite como suplente.  

 

APROVAÇÃO DA ATA DA REUNIÃO ANTERIOR: O presidente colocou em 

votação a ata da reunião anterior que ocorreu em 30 de setembro de 2024, 

explicando que a ata havia sido encaminhada por e-mail aos conselheiros com 

antecedência para que fosse revisada e emitidas quaisquer considerações e ainda 

deixou aberto para quem quisesse propor alguma correção naquele momento e, 

como não houve nenhuma sugestão de correção, a ata foi aprovada sem correções. 

 



 

ORDEM DO DIA: 

 

1º Assunto tratado: O conselheiro Bruno Wendling apresentou para os 

conselheiros o balanço das ações realizadas pela Fundação de Turismo de Mato 

Grosso do Sul (FUNDTUR) em 2024 e as projeções para 2025. Ele destacou que 

o estado participou de 37 feiras e eventos ao longo do ano, um recorde histórico. A 

FUNDTUR investiu fortemente em marketing digital e campanhas no Google Ads e 

lançou um documentário sobre Mato Grosso do Sul. Bruno também abordou as 

estratégias de promoção internacional da Fundação, incluindo representações nos 

mercados norte-americano, inglês e alemão, visando fortalecer o relacionamento 

com o comércio internacional. Ele mencionou ainda a produção de conteúdo e a 

disponibilização de um site em inglês, além da participação do estado e de 

empresários na plataforma Tourism Cares, voltada ao turismo responsável. Sobre 

as ações para 2025, o conselheiro destacou que será o “Ano do Pantanal”, 

conforme anunciado pela Embratur. Ele informou que a partir deste ano a 

FUNDTUR pretende restringir o uso de materiais impressos nos stands de eventos 

em que participa e que o calendário oficial de eventos para 2025 será divulgado 

oportunamente, sendo mais enxuto e assertivo, priorizando eventos mais 

segmentados e ações online em parceria com operadoras, além de iniciativas 

cooperadas internacionais. 

 

Encaminhamento(s): após o debate a respeito da proposta da entidade, ficou 

acordado que será enviado aos conselheiros o calendário de eventos e ações da 

Fundação de Turismo em 2025. 

 

 

2º Assunto tratado: foi dada a palavra para o conselheiro João Evaristo, que 

apresentou a campanha "Eu Moro no Estado do Pantanal", lançada pela ABAV MS 

durante a ABAV EXPO 2024, com o objetivo de provocar uma reflexão sobre a 

possível mudança do nome do estado. A apresentação gerou um debate entre os 

conselheiros, que discutiram os benefícios e desafios dessa alteração. João 

explicou que a ABAV está incentivando associações e entidades a avaliarem o 

interesse na mudança e seus possíveis impactos, por isso a inclusão na pauta.  

 

Encaminhamento(s): ficou decidido que será elaborada uma proposta de 

mudança de nome do estado para consulta com o conselho, entidades e 

instituições, incluindo uma pesquisa para medir o interesse e identificar as 

burocracias envolvidas na viabilização da campanha. Após essa etapa, os 

resultados serão encaminhados aos deputados e ao governo do estado para 

análise. 

 

 

3º Assunto tratado: O aluno de Pós-Graduação em Governança e Inovação do 

Turismo, Leonardo Resende, apresentou aos conselheiros a pesquisa que 

realizará para a conclusão do curso, tendo como tema a Regionalização do 

Turismo. O objetivo geral da pesquisa é averiguar o entendimento e o engajamento 

dos atores do turismo de Mato Grosso do Sul, representados pelos membros 



efetivos e suplentes do Conselho Estadual do Turismo (CET-MS), em relação à 

regionalização do turismo no estado. Leonardo ressaltou a importância da 

participação dos conselheiros para a coleta de dados e justificou a apresentação 

da pesquisa devido ao prazo curto para a realização das entrevistas e análises, 

que devem ser concluídas até março de 2025. Ele solicitou o apoio dos 

conselheiros para que contribuam com as entrevistas, reforçando que a 

participação de todos será fundamental para a qualidade e relevância dos 

resultados. 

 

Encaminhamento(s): Leonardo irá agendar entrevistas com os membros do 

Conselho para pesquisa sobre regionalização do turismo; 

 

4º Assunto tratado: na pauta permanente de meio ambiente e infraestrutura, o 

aberta durante o tópico de assuntos diversos, os membros discutiram sobre os 

problemas hídricos em Bonito e as ações do governo para a proteção dos rios, 

manifestando preocupações quanto aos impactos da possível liberação da cota 

zero na pesca esportiva para o turismo. O debate destacou os desafios de 

equilibrar a preservação ambiental com a sustentabilidade econômica da atividade 

pesqueira no estado. Além disso, foi levantada a questão da ocupação irregular 

em Piraputanga. 

 

Nada mais havendo a tratar, Marcelo Mesquita, deu por encerrada a reunião e  pede 

a mim, Geancarlo Merighi que lavre a presente ata, a qual é aprovada pelos  

membros do conselho e assinada pelo Presidente e por mim. Os demais membros 

assinam em lista de presença. 

 

 

 

MARCELO MESQUITA 

PRESIDENTE DO CET/MS 

 

 

 

GEANCARLO MERIGHI 

SECRETÁRIO EXECUTIVO  

 


